油画《霸王别姬》创作始末

汤沐黎 66届高中

油画《霸王别姬》原作完成于 1980年，是我就读于中央美术学院研究生班时的毕业创作。 1981年出国留学前，我写了篇短文《我画霸王别姬》，发表在上海《艺术世界》第一期上，现将全文略作调整刊载如下：

还在幼年学画之际，我就特别爱看画册中的古代历史题材油画，可是看多了，问号也随着大起来：许多欧美国家历史不算悠久，但每个重要时刻都被画家们精确地再现于后代眼前，而我中华民族上下五千年，英雄辈出，为什么能让我们认识祖先面目的油画却寥寥无几呢？我没有寻根究底，但决心却下了：若有机会，要填一下这个空白。

这个机会等了二十年，终于在 1978-1980届中央美术学院研究生毕业创作的时候来到了。

在浩瀚的中国古代历史中找题材，我是有指导思想的：第一、它必须取自强盛辉煌的汉唐两代，我对衰败窝囊的朝代无兴趣；第二、毕业创作有时间限制，场面不宜铺得太开；第三、要有动人的情节提供艺术发挥的空间。《霸王别姬》符合以上要求。在起草稿的过程中，我体会到 “力拔山兮气盖世 ”只是霸王的一面，他也有儿女情长的另一面。虞姬殉情更是不凡。《霸王别姬》的要点就在于他们两人在危难关头所暴露出的真实感情。因此，我决计在此画中不设一般主角，所有形像必须服从无形的“感情”的支配。 “感情”才是这幅画的真主角。它不单一，是复杂的混合体。对霸王来说，有政治上穷途末路而产生的颓丧潦倒情，有胆略上视死如归而兴起的困兽犹斗情，有爱得如火如荼而酿成的痛苦悲伤情，还有对虞姬刚烈的崇敬惋惜之情。至于虞姬，则有烈女不事二夫的传统节义之情。我把这些不同的感情元素当作一个整体，就使主角本身具有多重矛盾性，避免了历史作品中容易出现的概念化倾向。我的目标通过以下艺术处理来达到：

一、背景省略了军帐内外的万物千景，概括成一大张虎皮，暗示霸王骄狂太甚，落得剥皮之虎的下场。

二、灯焰袅袅，象征着阵阵凄凉的楚歌，也是为这对恋人奏的挽乐。

三、几案翻倒，杯盘散乱，琴瑟斜倚，诉说了两人恩爱难舍，借诗、乐、酒来浇愁的全过程。

四、霸王团身垂首，指节扭曲，眉目紧拧，沉浸在深度哀伤之中。他双腿一跪一蹲，全付盔甲，长戟在握，预示诀别之后便会一跃而起，冲向战场。

五、虞姬美丽，但有分寸地用鲜血的恐怖来抵消可能产生的媚俗，使她给人一种冰冷、柔和、纯洁、沉静的美态。

六、有关霸王的一切都画得刚而紧，虞姬的都画得柔而弛，使生者的痛苦和死者的超然形成强烈对比。

七、霸王位居中心而藏脸，虞姬露脸而靠边，牵连的两只手故意放在正中，以加强感情的份量。主角是感情，感情在手上。

八、色彩由两大对比系统组成。一方是楚国漆器的红黑色，另一方是汉朝铁器的蓝黑色，而以前者为主。它更能反映那个时代雄浑、壮烈和大度的特点。整个画面处理成重调子，造成历史的深远感。

画上的每件道具都有出处：灯、酒樽、瑟、纱衣来自马王堆汉墓；案几、杯盘、盾来自信阳楚墓；衣甲来自秦始皇兵马坑；戟采楚王孙渔戈；剑仿越王勾践剑；虞姬头饰乃汉代皇后装束；与霸王头盔同期出土的只有一顶燕国兜鍪，因造型不适而借用了周朝的青铜盔。

在风格上，我考虑到油画民族化的问题，不搞色彩分解，不露明显的方笔触，不用厚堆塑造法。让画面非常平坦，许多地方故意留下轮廓线的痕迹，使整个构图有一定的装饰性 ……在可能的范围内努力适合中国人的欣赏习惯。但我觉得有两件 “舶来品 ”必须坚持，一件是科学的透视解剖，另一件是科学的色彩理论。离开它们，就不成其为中西结合，而是纯粹中国画了。宋明以来的传统人物画，譬如木版水浒传插图，充满东方式变形，在一定程度上 “歪曲”了我们的远祖形象。用西方写实油画技术来恢复他们的本来面目，还有待于历史画家的勇敢探索和辛勤劳动。二十世纪三十年代，徐悲鸿先生创作了《奚我后》和《田横五百士》，开古代历史油画之先河。我愿步其后尘，也做抛砖引玉的先驱。

以上文章反映了我二十六年前的主观意图，今日重读仍觉精确，需要的是对客观情况再作些补充。

七十年代末期，在《霸王别姬》创作之前，十年政治运动已将帝王将相才子佳人清洗出文艺领域。海瑞、宋江、周公皆成了批判对象。除极少数有关农民起义的文学著作外，基本上看不到古装戏，不存在古装电影电视，也没有古代历史油画。我在这时候把二千年前发生的项羽和虞姬的爱情悲剧推出来，既出于对中国历史的浓厚兴趣，也怀有打破这万马齐喑局面的用心。

从跨进中央美院的那天起，我就开始为毕业创作做准备。最初酝酿了四幅草图：《霸王别姬》、《霍去病军冲击匈奴》、《苏武牧羊》和《牛郎织女》。一年后文化部开始招考第一批公费出国留学生，我积极应试。《霍去病军冲击匈奴》人马太多是来不及画了；《苏武牧羊》又觉孤家寡人少了点；《牛郎织女》和《霸王别姬》各含一对恋人，后者更有历史份量，遂中选。我从院道具部门借了一些古代服饰甲胄兵器，请模特儿和系秘书穿上摆样子，搞出了素描初稿。在吴作人、侯一民、靳尚谊和林岗四位导师的指导下，完成了色彩草稿。当时有经费供研究生到国内任何地点去搞毕业创作，同班同学各奔东西，新疆西藏云南都有，我回到了上海。

上海油画雕塑创作室的老朋友陈逸飞有约在先，让我分享他的画室完成毕业创作。《霸王别姬》就在那里上布了。我每天骑车去油雕室 “上班 ”，潜心作画达半年之久。逸飞正筹备自费出国留学，我在等公费留学结果，两人憧憬未来，总有谈不完的话。室里其他油画家魏景山、丘瑞敏、王永强等都很熟，大家经常串门交流，还集体写生过一次女裸体。在这种友好气氛中，《霸王别姬》的进展特别顺利。我从戏剧学院借来全套盔甲，请朋友小王小严穿上轮流饰霸王。我妻身披古服扮演虞姬，躺在画室中的大写字台上，耐心地让我描画。那时离湖南长沙马王堆汉墓发掘不久，精湛的出土文物大彩照刊满画报，正好被我借用。至于虎皮，依稀记得跑了几家皮货店才问到，由店员翻出来拎在手里拍了照。 

1980年下学期，我卷着刚完成的油画坐火车回到北京，重绷内框并定做了一只金外框，其青铜器纹样和画面十分相配。班中其他八位同学也陆续携画回来，有葛鹏仁的《青海湖畔》、谷钢的《青年突击队》、张颂南的《农民 —半个世纪的回顾》、孙景波的《阿佤山人》，克里木的《麦西来甫 —欢乐之夜》、王垂的《插田时节》、张明骥的《嘎达梅林》和陈丹青的《西藏组画》。摆满一教室，慰为壮观。这些作品和其他系的国画、版画、雕塑一起组成了文革後中央美院首届研究生的毕业展。展览期间，《霸王别姬》被《美术》、《新观察》、《中国妇女》等许多家中央和地方杂志登载，后来还被新版《史记》印作封面。

1981年我赴英国留学，《霸王别姬》和其它同学的毕业创作都按惯例进了中央美院陈列室的画库。 1995年冬，我在加拿大接到美国迪斯尼乐园的邀请，他们正在筹备拍摄动画片《花木兰》，无意中看到《霸王别姬》的印刷品，就邀请我去讲学交流。我带着全家四口飞到佛罗里达州的迪斯尼总部，讲解《花木兰》的文化和历史背景，为《花木兰》剧组的几十位画家示范油画写生人像。而我的家人则在迪斯尼乐园中度过了美好的一周。 

2005年元月，中央美院召集我们这届研究生返校聚会，中国美术馆也同时举办了我们的回顾展。五十三名研究生当年的毕业创作全部从仓库里搬出来，拭清灰尘，重装镜框，老当益壮地陈列在国家画廊中。二十五年来，这是《霸王别姬》首次复出。我徘徊良久，重审它的雍容，重温它的悲壮，重察它的活力，并思考如何让它充分置身中国文化的发展过程，如何让它更好地为社会服务。由于原材料问题，我洞察到油画周边表层有少量细微剥落，但当时没有机会修理。这个遗憾直到2013年才得弥补。那年我特地约好几天赴京去央美美术馆，在画库走道里安安静静地为油画作了一次全套整容保养。两年后，焕然一新的《霸王别姬》随中央美院历年油画大展巡回到上海中华艺术宫，离楚霸王的出生地会稽（苏州）不远。这也近似于他衣锦还乡了吧。在互联网广泛传播的科技大时代，有朋友把油画、草图、展馆、画家工作照与诗词配乐吟诵唱合为一版，制成视频呈于公众，既有档案价值，又开创了一种新颖的艺术形式。

《霸王别姬》这一题材上画入诗。楚霸王本人就留下了一首著名的古风：“力拔山兮气盖世，时不利兮骓不逝，骓不逝兮可奈何，虞兮虞兮奈若何！ ”创作期间每忆此诗，总觉荡气回肠，英雄虽败犹荣的形象跃然眼前。感慨之下，我也吟出一首小词，作为对这双恋人的追祭和对自己创作此画的纪念：

倚今声词牌“一剪梅”
《题油画霸王别姬》

血染乌骓生死急，
酒后难离，舞后难离。

楚歌隔帐紧相逼，
外也声凄，内也声凄。

万斩敌颅手未疑，
欲舍虞姬，不舍虞姬。

香喉自刎宝刀惜，
今世夫妻，来世夫妻。
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